
 

Test de antrenament 6 

la limba și literatura română 

clasa a III-a 

Citește cu atenție textul: 

 

”Cerul era înalt și albastru și copilul îl privea cu gura căscată, ținând palma 

deasupra frunții. Dimineața limpede și răcoroasă îi învăluia obrajii arși de soare și tălpile 

înnegrite de praf. Undeva, departe, la marginea câmpiei se auzeau în răstimpuri bubuituri 

înfundate, șterse. Nu era niciun nor pe cerul senin și nici miros de ploaie nu aducea 

vântul. Copilul se oprise în poteca de pe șosea și privea necuprinsul albastru al cerului, cu 

gura căscată, scobindu-se cu undeget în ureche.  

Într-o vreme, se aplecă și, luând în mână un coș de nuiele, zise: 

- Hai,fată, că ne-apucă seara. 

Își târa picioarele prin iarbă, să-l ude roua. Fluiera privind întruna cerul albastru, 

iar, din când în când, zicea: 

- Lilo, fată, grea ești! Prea te-ai îngrășat,fată! Haina lui taică-său în care era 

îmbrăcat îi trecea până peste genunchi; mâinile nici nu i se vedeau. Copilul era mic de 

statură, cu ochii albaștri, și nu avea mai mult de șapte-opt ani. Se întorcea din satul vecin, 

de la bunică-sa, ducând în coșul de nuiele, ce-l ținea cu greutate în mână, o gâscă albă și 

grasă pe care o botezase pe drum, Lila. O acoperise cu foi late de brusturi, să nu i-o vadă 

cineva. (...) 

- Lilo, fată, o să mai mergi tu și pe jos, că nu te dor picioarele. 

- Ga,ga,făcu gâsca, zbătându-se moale în mâinile lui și făcându-l să râdă. Era 

grasă și nu mai avea vioiciune în mișcări.”  

Senin de august, de Dumitru Radu Popescu 

Subiectul I (5 puncte) 

 

1. (1 punct) 

 

A. Încercuiește varianta în care apare termenul cu sens opus celui subliniat în 

propoziția ”Prea te-ai îngrășat, fată!” ( 0,20 p) 

a) te-ai rotunjit; 

b) ai slăbit; 

c) te-ai înălțat. 

 

      B. Completează în căsuță litera corespunzătoare cuvântului căruia îi corespunde 

schema sunetelor c-v-c-v-v-v.(0, 20 p) 

a) ducând; 

b) nuiele; 

c) vedeau; 

d) fricos. 

 

C. Cuvântul ”genunchi” are ................ silabe. (0,30 p) 

 



D. Formulează un enunț în care cuvântul ”gură” să aibă alt sens decât cel utiilizat 

în text. (0, 30 p) 

 

................................................................................................................................................ 

 

2. (1 punct) 

A. Transcrie un substantiv și un adjectiv din enunțul ”Dimineața limpede și 

răcoroasă îi învăluia obrajii arși de soare și tălpile înnegrite de praf.” ( 0,10 * 

2 = 0,20 p) 

 Substantiv .......................................... 

 Adjectiv ........................................ 

B. Rescrie enunțul dat mai jos, trecând verbele existente la timpul prezent. 

(0,30p) 

”Copilul era mic de statură, cu ochii albaștri, și nu avea mai mult de șapte-opt 

ani.” 

..............................................................................................................................

.......................................................................................................................... 

C. Aranjează cuvintele date amestecat, astfel încât să obții un enunț logic. (0,20p) 

                 părea, roșii, cârpei, o fundă, de la gât, nodul 

..............................................................................................................................

.......................................................................................................................... 

D. Alcătuiește două enunțuri în care cuvântul ”mare” să fie: (0,15*2 = 0,30p) 

a) Substantiv .................................................................................................. 

b) Adjectiv ...................................................................................................... 

 

3. (1 punct) 

A. Transformă propozițiile simple date în propoziții dezvoltate. (0,25*2=0,50p) 

 Copilul văzu. 

Transformare........................................................................................................................ 

 Gâsca nu răspundea.  

Trasformare ........................................................................................................................... 

B. Integrează în două enunțuri diferite cuvântul ”gâscă”, astfel încât să ocupe poziție 

inițială (de început) și poziție finală (de sfârșit). (0,25*2=0,50p) 

 Poziție inițială ............................................................................................... 

 Poziție finală ................................................................................................. 

 

4. (2 puncte) 

 

A. Subliniază forma corectă (0, 10p*3=0,30p) 

 În coșul de nuiele cel / ce-l ducea, se afla o gâscă.  

 Gâsca ar fi mâncat într-una / întruna.  

 Băiatul a lăsat-o să pască, legând-o / legândo de picior.  

 

B. Transcrie enunțul de mai jos, trecând cuvintele la forma lor de plural. (0,60p) 

Copilul era mic, dar îngrijea gâsca albă. 

............................................................................................................................ 



 

C. Formulează două enunțuri diferite în care să folosești ortogramele ”neam” și 

”ne-am”. (0,35p*2=0,70p)  

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

D. Rescrie enunțul dat, punând semnele de punctuație corespunzătoare. (0,40p) 

Și unde te duci Emile cu Lila 

Rescriere: .................................................................................................................. 

 

Subiectul al II-lea (4 puncte) 

 

A. Formulează o idee principală extrasă din citatul ”- Ga, ga, făcu gâsca, zbătându-se 

moale în mâinile lui și făcându-l să râdă.” (0,50p) 

.................................................................................................................................... 

B. Formulează un enunț în care să menționezi motivul pentru care copilul cară gâsca 

în coșul de nuiele. Justifică răspunsul dat cu o secvență din text. (1,50p) 

....................................................................................................................................

................................................................................................................................ 

 

C. Redactează o compunere, de cel puțin 15 rânduri, în care să prezinți o întâmplare 

la care participă cele două personaje din textul dat. (2p) 

 

Se acordă 1 punct din oficiu. 

 

 


